

zkušenosti nápady inspirace projekty záměry lekce příklady

Na exkurzi pravěkem žáky přivítal mamut ve skutečné velikosti

Žáci naší školy dostali obrovskou šanci přenést se do pravěku, kdy po naší planetě chodila velká nebezpečná zvířata a pralidé, do doby, kdy se naše civilizace začala teprve rozvíjet.

Vstupní branou do minulosti, o které se žáci zatím učili pouze z učebnic nebo měli možnost ji poznat díky filmům, se stala jednoho dne naše tělocvična, kde pro žáky bylo připraveno prožitkové učení Exkurze pravěkem s tématy evoluce lidstva a život v pravěku jako takový.

Keltové v Poohří

Prožitkové učení v rámci výuky využíváme tak, jak to jen jde, a má pro všechny žáky obrovský význam. Děti se učí mnohem efektivněji, jestliže je atmosféra učení naplněná radostí a jestliže se tak mohou do předmětu učení zcela ponořit. Vidět něco na vlastní oči a zároveň mít možnost vyzkoušet různé činnosti, to vydá za mnoho učebnic i videí. Kromě akcí připravených samotnými třídními učiteli navštěvují například děti z 1. stupně už pravidelně na jaře projekt Keltové v Poohří, který se koná na místním zámku a v přílehlém parku. Jde o zhruba tříhodinový program, v jehož průběhu zažijí děti spoustu zajímavého. Hravou a zábavnou formou jsou seznámeni

s kulturou a civilizací starověkých Keltů, kteří podle dochovaných nálezů žili právě v naší oblasti.

Součástí programu je také divadelní představení, které děti přesune do let dávno minulých, dále jsou pro děti připraveny ukázky keltských řemesel. Děti si tak v loňském školním roce mohly vyzkoušet umlít obilí, vyválet těsto a upéci si z něj placky, rozdmýchat ohniště, roztavit kov, odlít a vyrazit mince, vytvořit jednoduché šperky a z luku si zastřílet na cíl.

Přivítal nás mamut

Protože máme s touto formou výuky jen ty nejlepší zkušenosti, neváhali jsme ani v případě nabízené Exkurze do pravěku. Rozhodli jsme se, že to bude zatím pro všechny třídy z 1. stupně a pouze některé třídy z 2. stupně. Se žáky jsme se na zážitkový den pečlivě připravovali. Zopakovali jsme si to, co už jsme se společně učili, děti kreslily prehistorická zvířata, přemýšlely o tom, jak lidé dříve žili, co ke svému životu všechno potřebovali. Hodně svých znalostí



si děti přinášely i z domova, vždyť není snad jediné dítě, které by aspoň jednou nevidělo film Jurský park. Děti také většinou dobře znají prehistorická zvířata z nejrůznějších výstav nebo expozic, například z plzeňské či vyškovské zoo.

Děti tedy byly připravené, nebo jsme si to aspoň všichni mysleli. Na to, co jsme objevili po vstupu do tělocvičny, nás však nikdo nepřipravil – přivítal nás mamut ve skutečné velikosti a také šavlozubý tygr, který na nás výhrůžně cenil své tesáky. Žádné obrazy, ale skutečné 3D modely! Kromě těchto maket zde byla rozmístěna celá řada dalších exponátů – mamutí kly, keramické nádoby, maketa Věstonické venuše, naučné panely a další zajímavosti.

Boty z doby ledové

Zkušená lektorka Šárka Dvořáková nás názorně seznámila s vývojem lidstva, kulturou, způsobem lovu zvířat, životem pravěkých lidí, ale i s problémy tehdejšího obstarávání potravy. Nešlo o pouhou přednášku, žáci byli zapojováni formou dotazů, ale i různými praktickými úkoly. Děti soutěžily, kdo si dokáže vyrobit boty z kožešiny tak, aby byly funkční a obstály i v době ledové. Žáci si mohli také vyzkoušet rozdrtit obilí na mouku, což nebylo pro ně

skutečně nic jednoduchého.

Seznámili jsme se názorně i s výrobou prvních keramických nádob, nejrůznějších pravěkých zbraní a nástrojů. A protože v naší republice máme také významná archeologická naleziště, nezapomnělo se ani na Dolní Věstonice a Věstonickou venuši. Bylo vidět, že naše průvodkyně pravěkem je skutečně velice dobře připravená, dokázala zodpovědět každou otázku, dokázala děti zaujmout a také svůj výklad přizpůsobit věku žáků.

V druhé části naší výpravy do dob dávno minulých jsme mohli už přímo k exponátům. Děti si vše nejen prohlížely, ale také fotily – pro své kamarády, ale i pro další výuku. Mnohé z těch fotek použijí přímo v hodině vlastivědy nebo dějepisu. Velice rychle se o průběhu akce dozvěděli i ostatní žáci, kteří teď možnost zúčastnit se Exkurze pravěkem neměli. Bylo na nich vidět, že je jim líto, že nemohli také aspoň na chvíli nahlédnout do této dávné historie.

Alena TUČÍMOVÁ



Kontakt:
Soňa Strnadová
ZŠ Krátká 676
Kláštrec nad Ohří
strnadova@zskratka.cz